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Rară, fórte rarü ni-se ivesce 
şi noué ocasiunea, în aste <\ile de 
amărăciune şi de necazuri, sé în- 
registrámü şi câte o veste mai 
ímbucuratóre, care sé ne învese- 
léscá sufletulă şi sé ne dea curagiu 
în gréua luptă pentru esistenţa 
nóstrá.

O asemenea veste bună ne so- 
sesce a4î din orăşelulu grăniţe- 
rescu Rodna - vechiă, unde nici 
uneltirile şi volniciile celor a ce 
iau în deşerţii şi lege şi dreptate 
şi libertate, nici ademenirile şi 
amăgirile agenţiloră maghiarisării, 
nici chiar terorismulă d-lui Banffy 
nu i-au pututü abate pe Români 
din calea ce le-au tras’o interesele 
de viâţă ale limbei şi ale culturei 
naţionale românescî.

Scimă, că íaimosulű Banffy, 
mână n mână cu sluga lui ple
cată, inspectorulu ungurescü de 
şcole, a hotârît se le dea de capü 
şcoleloru românescî confesionale 
şi precum ílü ve4urămu, c’a în
fiinţata o reuniune de înveţătorî 
unguréscá, numai ca sé póta omorî 
reuniunea de înveţătorî románéscá 
ce esistă de multü, aşa îiă vedem 
înfiinţându, când într’o comună, 
când într’alta, şcole de statü un
guresc!, în cóstele şcoleloru con
fesionale românescî, cu scopă de 
a-le face concurenţă, de a-le slăbi, 
luându-le încetulă cu încetulă ele
vii, şi de a-le nimici.

O asemenea şcolă de stată s’a 
înfiinţată şi în Rodna-vechiă, şi 
încă în ce condiţiuni: organele 
statului au ocupatü cu lorţa clă
direa, în care se adăpostea şcola 
románéscá, susţiindu-se că statul ă 
ar avé dreptü asupra ei. Astfelü 
remase, ca Românii sé ţină şcolă 
în mijloculu drumului; dér ei nu 
s’au gândită multă, ci şî-au zidită 
repede unu edificiu frumosă de 
şcolă după tóté cerinţele, care în

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Eminescu şi poesiile lui.
(Urmare).

Decă a nebunită Eminescu, causa 
est© esclusivă internă, este înăscută, este 
ereditară. Cei ce cunoscti datele din fa
milia lui, sciu, că la doi fraţi ai săi, morţi 
smucişi, a isbucnită nebunia înainte de 
a sa şi că acestă nevropatiă se pote ur- 
miri în liniă ascendentă.

De altminteri şi în vremea, 111 care 
spiritulO lui era în vigore, felulă traiului 
sfiu făcuse pe amici să se temă de re- 
sultatula finalu. Vieţa lui era neregu
lată: adese se hrănia numai cu narco
tice şi escitante: abusă de tutunu şi de 
cafea, nopţi petrecute în cetire şi scriere, 
cjile întregi petrecute fără mâncare, şi 
apoi deodată, la vreme neobicinuită, după 
mietjulQ nopţii, mâncare şi beuturl fără 
alegere şi fără măsură: aşa era vieţa lui 
Eminescu. Nu acestă vieţă i-a causatii 
nebunia, ci germele de nebuniă înnăscuta 
a causată acestă vieţă. Ceea-ce o do- 
vedesce este, că tote încercările, adese
ori şi cu stăruinţă repetate de unii prie-

tómna acésta s a şi predată des- 
tinaţiunei sale.

însufleţirea cea mare, cu care 
poporulă română din Rodna vechia 
sprijinesce în totă chipulă acestă 
aşecjementă românescu, ni-o des
crie cu colori vii şi elocinte co
respondenţa de mai josă.

Vedemă cu bucuria din ea, ca 
şcola unguréscá de concurenţă în 
Rodna, pentru care se cheltuescă 
sume mari de bani din visteria 
statului, la care contribui mă cu 
toţii, n’are nici o trecere la poporă, 
pentru că este străină de limba şi 
cultura lui. Din acéstá causă şo
vini ştii concurenţi lăţescă faimele 
cele mai absurde despre purtarea 
locuitoriloră români, (pcendă că 
aceştia îşi ocolescă şcola loră fru- 
mósá nou zidită şi ’şi trimită copii 
cu grămada la şc0la unguréscá de 
stată. Se folosescă dér şoviniştii 
şi de minciună, numai ca se amă- 
géscá lumea şi pe însuşi stăpânii 
loră, ca sé crécjá, că mare lucru 
a făcută Banffy cu omenii sei, ri- 
sipindă banii din visteria, greu mun
ciţi, pentru o şc0lă de lucsă, care 
n’are nici ună temeiu de a fi şi 
de care nimenea nu simte trebu
inţă într’o comună aşa de mare 
románéscá dintr’ună ţinută româ- 
nescă.

Când foile unguresc! au rés- 
pândită faima mincinósá de mai 
susă, noi amu cjisö* c& nu’i Pu* 
temu da nici ună crec|ementă, şi 
declaraţia directorului şcolară con
fesională, ce o publicamă mai 
josă, dovedesce într’ună modă ne- 
îndoiosă şi multă îmbueurătoru 
pentru noi, că dreptate amă avută 
sé nu dămă crecţementu acelei 
faime mineinóse colportate de duş
manii şcolei românescî.

Acésta declaraţiă este pentru 
noi totodată forte ímbucuratóre, 
căci ne dovedesce, că poporulă 
nostru e gata a aduce orî-ce jertfe 
pentru limba şi cultura sa româ-

tinî ai sei, nu au fosta în stare să-lă 
aducă la una traiu mai regulata.

Şi nici de nefericiri, care ara fi influ- 
inţata sănătatea intelectuală séu fisică a 
lui Eminescu, nu credema, că se póte 
vorbi. Décá ne-ara întreba cine-va: a 
fosta fericita Eminescu? ama răspunde: 
cine e fericita? Dér décá ne-arü în
treba : a fosta nefericita Eminescu ? ama 
răspunde cu totă convingerea : nu! Ce e 
drepta, ela era una adepta convinsa ala 
lui Schopenhauer, era prin urmare pesi
mista. Dér acesta pesimisma nu era re
dusa la plângerea mărginită a unui egoista 
nemulţămita cu sortea sa particulară, ci 
era eterisata sub forma mai senină a 
melancoliei pentru sortea omenirii în
deobşte ; şi chiar acolo, unde din poesia 
lui străbate indignarea în contra epi- 
gonilora şi a demagogilora înşelători, 
avema a face cu una simţămenta este
tica, ér nu cu o amărăciune personală. 
Eminescu, din puncta de vedere ala egois
mului cela mai nepăsătora oma, ce şi-la 
póte închipui cine-va, precum nu putea 
fi atinsa de una simţământa prea inten
siva ala fericirii, nu putea fi nici espusü 
la o prea mare nefericire. Seninătatea |

néscá pretutindeni, unde este con
dusă de bărbaţi, cari îşi împli- 
nescă cu însufleţire chemarea loră 
románésca.

Purtarea Româniloră rodneni 
le face onore şi ne alăturămă cu 
totă inima la dorinţa esprimată 
de bravulălor preotă, ca în tóté co- 
tiiunele române sé fiă îmbrăţişată 
causa şcolară cu însufleţire, ca în 
acelă opidă românescă, căci atunci 
tóté uneltirile duşmaniloră limbei 
şi culturei nóstre naţionale voră 
rémáné de ruşiue.

Aşa sé fia!

X D I2ST
Revoluţinnea în Brasilia.

Precum se vede din telegramele mai 
nouă sosite din Rio-de-Ianeiro, revolu- 
ţiunea în Brasilia a învinsa pe totă linia. 
Guvernula provisoriu a data una mani
festa, în care se declară monarchia ca ăe- 
lâturatâ. Guvernula spune, că primesce 
din provincia mulţime de manifestaţiunî 
în favórea republicei federative. Impăratulfi 
este deţinuta în palatula său ca priso- 
nera. Când i-s’a notificata destituirea sa, 
i-s’a spusa, că va primi şi mai departe do- 
taţiunea sa, împăratula însă a declarata, 
că nu va cedă decâtă fo rţe i.

O telegramă dela 17 1. c. spune, că 
împăratula Dom Pedro II a plecata cu 
familia sa în Europa. De bună voiă nu 
va fi luata acéstà decisiune, se vede însă 
că n’a fostă sprijinita. Armata, care pe 
piciora de pace numără 1000 de oficerî 
şi 18,000 soldaţi, s’a resculata totă şi 
poporaţiunea în capitală ca şi în pro
vincia pare a fi rămasa cu totula indi
ferentă. Se vede, că revoluţia a fostă de 
multă pregătită în ascunsa şi guvernula a 
fostă cu totul surprins printr’ensa. In Bra
silia a esistată întotdéuna o partidă repu
blicană şi acésta în timpula din urmă a 
desfăşurată o activitate îndoită, fiindă 
sprijinită din partea proprietariloră de 
sclavi. S’au ivită adeseori în corpulă 
oficerescă caşuri de nedisciplină şi se 
vede, că cu încetulă li-a succesă repu-

abstractă — écá nota lui caracteristică, 
în m elan coli ă ca şi în veseliă. Şi lucru 
interesantă de observată: chiar forma 
nebuniei lui era o veseliă exultantă.

Când venia în mijloculă nostru cu 
naivitatea sa ca de copila, care îi câşti
gase de multă inima tuturora, şi ne 
aducea ultima poesiă ce o făcuse, o re- 
făcuse, o rafinase, căutândă mereu o formă 
mai perfectă, o cetia par’că ar fi fostă 
o lucrare străină de elă. Nicl-odată nu 
s’ar fi gândita măcară să o publice; pu
blicarea îi era indiferentă, unulă séu al- 
tulă din noi trebuia să-i ia manuscrisulü 
din mână şi să-lă dea la „Convorbiri.“

Şi decă pentru poesiile lui, în care 
şl-a întrupată sub o formă aşa de minu
nată quintesenţa cugetăriloră şi simţiri- 
loră, se mulţămia cu emoţiunea estetică 
a unui cercă mică de amici, fără a 
se gândi la nici o satisfacţie de amoră- 
propriu; décá elă se considera óre-cum 
ca organulă accidentală, prin care însăşi 
poesia se manifesta, aşa încâtă ar fi pri
mită cu aceeaşi mulţămire să se fi mani
festată prin a ltu lă: ne este permisă a 
conchide, nn numai că era nepăsătoră 
pentru întâmplările vieţei esterne, dér

blicaniloră de a trage întrega armată pe 
partea lora. Preşedintele nouei republice, 
care s’a creată mai fără nici o resis- 
tenţă, este ună generală, cunoscută de 
multă ca omă forte ambiţiosă, Teodoro Ha 
Fonseca. Ministrula de răsboiu Beniamin 
Constant a fostă pănă acuma maiorâ şi 
profesorfi de botanică ; ministrula de ea- 
terne a redigeată pănă în dilele din 
urmă o gazetă oe apărea în Rio de-Ia- 
neiro.

Cumcă a învinsă revoluţia şi nu s’a 
ridicată nimeni în apărarea împăratului, 
este greu de esplicată, după ce e cu
noscută, că Dom Pedro II se bucura de-o 
mare şi meritată popularitate. Singura 
esplicare o putemă afla în împrejurarea, 
că împăratula n’avea nici ună fiu şi că 
Brasilianii n’au voita să aibă ca domna 
pe urmaşii unui Orleans. Frica de „dom- 
nitoră străină“ a fostă fără îndoială celă 
mai puternică mijlocă, de care s’au fo
losita republicanii.
Resultatele călătoriei împăratului germanâ.

„Post“ din Berlină publică ună ar
ticula, ce se crede inspirată, şi care re- 
sumă resultatele călătoriei împăratului 
şi ale întrevederiloră sale cu diferiţii 
suverani. Impăratulă, di ce «Şiarulii, a 
depărtata, prin călătoria sa la Constan- 
tinopolă, bănuiala eventuală, că Germania 
ar sprijini proiectele de mărire ale Greciei, 
şi a lăsată să se vadă, că Germania consi
deră pe Turcia ca factoră justificata şi 
necesară în concertulă europeană. Nu 
s’a făcuta nici o concesiune Rusiei în 
privinţa politicei balcanice. „Post“ crede, 
că Rusia nu va încerca să mergă în Bul
garia câtă vreme nu va voi să facă eă 
isbucnescă răsboiu şi în alte părţi, ei se 
va mărgini numai a împedeca consoli
darea stărei de lucruri în Bulgaria spre 
a împinge pe poporulă bulgară la acte 
nesocotite.

Raporturile greco»turcesci.
Amă împărtăşită, că în camera din 

Atena a fostă interpelată guvernulă grecii 
în privinţa cestiunei Cretei şi că cu oca
siunea desbateriloră s’au ridicată învi
nuiri asupra Turciei. Din acestă cansă 
foia turcescă nTariku din Constantino-

şi chiar că în relaţiile lui pasionale era 
de una caracteră cu totulă neobicínuitü. 
Cuvintele de amoră fericita séu neferi
cită nu se potă aplica lui Eminescu în 
accepţiunea de tóté tple. Nici o indivi
dualitate femeiéscá nu-lă putea captiva 
şi ţinea cu desăvârşire în mărginirea ei. 
Ca şi Leopardi în Aspasia, elă nu vedea 
în femeia iubită decâtă copia imperfectă 
a unui prototipă nerealisabilă. Ilă iubea 
întemplătorea copiă séu îlă părăsia, totă 
copiă remâne, şi elă se refugia cu me
lancolia impersonală într’o lume mai po
trivită cu elă, în lumea cugetării şi a 
poesiei. De aici „Luceafărulă“ cu ver
surile dela sfîrşită:

Ce-ţi pasă ţie, chipü de lutü,
Dac’oiu fi eu séu altulü?

Tráindü în cerculü vostru strimtü, 
Noroculü. ve petrece;

Ci eu în lumea mea mé simtü \
Nemuritorü şi rece.

II.
Inţelegendă astfelă personalitatea lui 

Eminescu, înţelegemă totdeodată una din 
părţile esenţiale ale operei sale literare: 
bogoţia de idei, care înalţă totă simţirea 
lui (căci nu idea rece, ci idea emoţio-
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pală impută GrecilorÜ, că şi-au luatü ca 
problemă a lăţi scrirl false asupra gu
vernului şi poporaţiunei unei téri vecine, 
în locă d’a găsi cu cale a’şl administra 
regulatü afacerile guverniale şi a realisa 
progresa în ţeră. Situaţiunea Greciei, dice 
„Tarik“, are nevoiă de o mare reorga- 
nisare din puncta de vedere ala menţi- 
nerei liniştei. Stând a lucrul a astfelă, Gre
cii provocă rîsnla lumei civilisate, când 
cautá a se ocupa cu menţinerea ordinei 
în. ţările vecine. Periculula, la care se 
expune politica de adl a bărbaţiloră de 
stata ai Greciei, n’ar scăpa neobservata 
nici celei mai obicinuite prevederi; dór 
ei suntü orbiţi de interesula personala, 
care le’mpăingineză ochii cu una vélü 
desa. Greşelele acestorü bărbaţi de stata 
au dusa lucrulü acolo, că Grecia a fosta 
desemnată de bărbaţii înţelepţi ai con
tinentului ca enfant gate (copilula stricata, 
réu nărăvita) ala Europei; dér décá a- 
cestü enfant gá té ar deveni atâta de tur
bulenta, pentru a’şl însuşi pe nedreptula 
ceva, jignindü pe vecini, atunci s ’ar ivi 
necesitatea de a’lű pedepsi. Când Francesii 
au lucrata la restabilirea Greciei, au 
trebuita sé credă, că au de gânda sé re- 
învieze timpurile lui Platone, Aristide 
şi Aristarcha; dór adl, când urmaşii 
acestora mari filosofi au pref&cutü Grecia 
dintr’unü centru ala înţelepţilora în vatra 
scirilorü false şi a clevetiri lor a, vora fi 
constatata cu părere de rău si Francesi- 
acéstá situaţiune.

SCIKÍLE IUL UI.
De ce folosii ? Ministeriula ungurescü 

de culte şi instrucţiune publică, prin o 
circulară mai nouă a sa, face cunoscuta 
supremelorü nóstre autorităţi şcolare 
confesionale, că ordinaţiunile ministe
riale privitóre la afacerile şcolare nu se 
vora mai publica prin inspectorii r. de 
scóle, ci ele se vora publica în partea 
oficiosă a faru lu i edatu de ministeriula 
unguresca de culte şi instrucţiune pu
blică sub numele de „Néptanítók Lapja“, 
împunenda tuturora organeloră şcolare 
şi tuturora învăţătorilora poporali sé ia 
notiţă despre acele ordinăţiunl numai 
din cjiarula amintita. După ce ínsé „Nép
tanítók Lapja“ este scrisă într’o limbă 
în mare parte necunoscută de organele 
şcolare românescl, Prea Yeneratula Con- 
sistora Metropolitana din Blaşiu prin o 
circulară a sa dela 2 Novembre n. c. 
face cunoscuta clerului subalterna, că a 
însărcinata pe Redacţiunea părţii sco
lastice a organului metropolitana „Fóia 
bis. şi scol.“, ca sé comunice cetitorilora 
séi în limba română tote ordinaţiunile 
ministeriale apărute în partea oficiosă 
din „Néptanítók Lapja“. — E întrebare 
acum, că de ce folosü este pentru scó- 
lele nóstre fóia ungurescă „Néptanítók

L ap ja“? Noi credema, că Ordinariatele 
nóstre ara trebui sé intervină pentru ca 
ordinaţiunile ministeriale sé se comunice 
organeloră şcolare românesc! numai prin 
foile scolastice ale autorităţitora nóstre 
confesionale. După ce scólele nóstre 
confesionale nu primescü din partea sta
tului nici una ajutora, suntemü în dreptü 
a pretinde, ca ministeriula ungurescü de 
culte şi instrucţiune publică sé nu mai 
impună scólelorü nóstre românescl abo
narea lui „Néptanítók Lapja", care alt
mintrelea pentru noi Românii este su- 
perflîi şi nefolosibila.

** îi;
Donaţiune. Bravula locuitora románü 

Surducanü Gavrilâ din Bandula de Câm
piă, după cum cetimü în „Fóia bis. şi 
şcol.“ din Blaşiu, a dăruita pe séma bi- 
sericei românescl gr. cat. de acolo o 
casă cu grădină aflátóre în piâţa Ban- 
dului, cum şi 4 jugére de páméntü, cari 
deja s’au şi intabulata pentru biserică, 
rémánénda nobilului dáruitorü dreptulă 
de a-le folosi elü pănă va fi în vieţă.

** *
Alegerile municipale în cerculti, Biciu

lui de Câmpiă, după cum ni-se scrie din 
acele părţi, s’au săvârşită cŞilole trecute 
în defavorulü totalü alü Románilorü, 
dintre cari nu s’au presentata la alegere 
decátü vre-o 23, pe când alegétori un
guri au fosta de faţă vre-o 90. N’a fosta 
alesă în comitetulă comitatensa nici una 
membru româna, deşi se află în acesta 
cerca peste 90 alegétori români. „Ce 
folosü ínsé“ — esclamă corespondentulü 
nostru — „decă cei ce stau în fruntea 
poporului nu se interesézá de validitarea 
dreptului nostru românescă. Afară de 
d-lü Augustinu Aldea, preotulü din Bo- 
zediu, abia s’au presentata la alegere 
vre o 4 preoţi româuescl, dór şi aceştia 
fără alegétori iu

** *
Alegeri municipale. In cercula ala 

doilea electorala alü Sebeşului au fosta 
aleşi membri ai comitetului municipala alü 
Sibiiului: Iónü P ijo , Mateiu Voileanu, Dr. 
Remus Roşea şi Nicanorü Frateşu.

* ak ap
Tarifulü postalü pentru tipărituri in 

interiorulü ţârii l ’a modificatü ministrula 
de comerciu astfelă cu începere dela 1 
Decemvre n .: pentru tipărituri în greu
tate pănă la 10 grame se plătesce 1 cr., 
pănă la 50 gr. 2 cr., pănă la 250 gr. 5 
cr., pănă la 500 gr. 10 cr., pănă la 1000 
gr. 15 cr. Acestă reducere are valóre 
numai pentru ţârile coronei ungare, nu 
şi pentru Austria.

*$ &
Stégulü germanii opritü. Noula direc- 

torü ala minelora dela Boiţa a sosita 
din Germania. Pentru a’la pute primi 
sérbátoresce, Boiţenii — dice corespon- 
dentula din Deva ala fóiei „Sieb.

D. Tgblatt“ — au ceruta viceşpanului 
sé le dea voiă a primi pe directorulü 
cu stégulü germanü. Viceşpanula ínsé 
li-a interdisü acésta. Boiţenii cu tote 
astea Tar fi primitü, se 4ice> cu stégü 
germanü şi pentru acésta fispanulü ar 
avé de gânda sé’i tragă la dare de 
sémá.

Germanii se vora „bucura“ de atâta 
„simpatiă“ a aliaţilora lorü pentru stó- 
gulü germaDü. Noulü directorü va avé 
sé comunice în Germania lucruri „îmbu- 
curătore.“

** $
Din Zéraesci ni-se scriu următorele: 

„In causa nenorocirii întemplate la fabrica  
de celulose ín Zérnescí vé comunicü, că 
judecătoria reg. din Zérnescí a şi făcuta 
paşii de lipsă spre a erua, că cine portă j 
vina la acea tristă întâmplare; din partea 
forului administrativa încă se vede a se 
fi luata disposiţiunl în acéstá causă şi 
cu plăcere am observata, că D-la pro- 
to-notara Ioana Turcu, fiinda şi în alte 
afaceri în Zérnescí, s’a informatü despre 
tote caşurile de nenorocire întemplate 
la numita fabrică. Ca probă despre aceea, 
cu câtă negliginţă se lucră în acea bae 
de petră, servesc-ă şi împrejurarea, că şi 
cu ocasiunea oculaţiunei judecătoresc! la 
faţa locului, tocmai când era sé se de
părteze comisiunea judecátoréscá, se mai 
surpa înaintea ochilorü comisiunei o 
parte din stâncă.“

** *
Br. Eudoxiu de Hurmuzachi a fosta 

alesü presidentü alü societăţei pentru 
cultura şi literatura română din Buco
vina. Dorimü şi noi, împreună cu „Re
vista Politică“ din Suceva, ca societatea 
numită, sub presidiulü d-lui Baronü sé 

, înflorescă, ca şi sub presidiulü repausa- 
tului séu părinte Georgi şi alü unchiu
lui séu Alecu.

*i * *
Esportulü de póme din Bistriţa şi 

împrejurime a luata mare avéntü. Chiar 
şi pómele defectuóse, pe care dealtmin- 
trelea nici chiar ţăranii nu le luau în 
semă, se venda cu bune preţuri. In cele 
doué luni din urmă s’au esportatu în 
Germania 70 de vagoné cu mere. Pentru
13,000 hectolitri de póme a luata Bis
triţa şi împrejurimea 19.000 fi. Multe 
póme s’au esportata şi în Bucovina şi 
MaramureşO. Póme de masă s’au vân
duta forte puţine.

** *
Sibiiu- Avrigii-Făgăraşu. La 2 Decem

vre n. va ţine representanţa oraşului 
Sibiiu o şedinţă spre a lua o hotărîre în 
privinţa subvenţiunei ce sé o dea co
muna orăşenescă Sibiiu pentru constru
irea căii ferate vicinale Sibiiu-Avrigü- 
Făgăraşfl.

* *
Baritonistulü D. Popoviciu. piarului 

„Berliner Börsen Courier“ i-se scrie din

Praga despre noua operă „EmerichFor- 
tunat“, alü cărei substratü pest*) mésurí 
interesantü este luatü din Ungaria de 
pe la anulü 1522, şi se petrece íntr’unü 
castelü ruinatü alü lui Sever Fortunát. 
In acestă operă d-lü Dim. Popoviciu a 
cántatü rolulü lui „Rabbi“, despre care 
raportorula numitei foi dice, că: „înmodll 
artistica şi* a pro văzuta rolula şi şi-a 
câştigată simpatii generale“ ; apoi în
cheia : „Flori şi aclamări a primitü, ve<Jl 
bine, cu îmbelşugare.“

** *
Corpurile legiuitóre ale României suntü 

convocate prin decretü regescü pe (jiua 
de 15 Noemvre.

** *
Oale ferată la mine. S’a făcuta ins

pectarea technică-poliţienescă a căii fe
rate cu cai, ce duce la minele de căr
buni de pe hotarulü Aghireşului.

** *
Boia de gură şi de unghii s’a ivita 

şi între vitele din Sebeşfi.
■** #

Patruzeci de plângeri. Lui „Erd. Hir.“ 
i-se comunică, că în decursulü semestrului 
trecutü peste 40 de plângeri au fostü ri
dicate contra judelui cercualü Felszegi 
Lajos din Iara de josü. In fine lí-a suc- 
cesü acusatorilorü a îndupleca pe minis- 
trulü unguresca de justiţiă, ca sé or
done cercetare contra faimosului jude de 
cerca.

** *
Grenerositate princiară. Princesa Mili

ţia din Muntenegru, care s’a máritatü 
de curânda cu marele duce George 
ala Rusiei, a dăruita săracilora din Mun- 
tenegru, bântuiţi de fómete, unü milionű, 
de ruble, pe care carulü i-le dase ca darii 
de nuntă.

Afacerea preotului Orbeanu.
Cetitorii noştri îşi aducă aminte de 

procesula sensaţionala, ce l’au intentată 
şoviniştii unguri preotului românii din 
Iclăndălula de Câmpiă, JRonndu S. Or■ 
beanu, fiinda-că botezându-şl pe nou năs- 
cutula său fiu cu numele „Horiau, a in
vitata ospeţl numeroşi la botezfl, er cu 
ecasiunea acesta a fosta arborată pe ga
leria casei sale una mica steguleţâ. cu 
tricolorula nostru ardelenesca, care purta 
inscripţiunea „Se trăiescă micula Horia!“ 
Acesta steguleţa l ’a fosta făcuta şi atâr
nată d-şora Olivia Iaeobescu, o rudenii 
de aprope a preotului.

Pentru acesta fapta, cela mai ne
vinovata de pe faţa pământului, preo- 
tuia şi numita d-şoră au fosta traşi în 
judecată, fiinda acusaţl, că au agitatâ, 
când şi-au esercitata numai libertatea 
individuală, ce-i compete fiă-cărui ceti- 
ţena în casa sa. Preotula Romultl Or
beanu a fosta condamnatu la o amendi 
în bani de 30 fi. şi la 3 dile închisore.

nală face pe poeta), şi voma vedea în 
chiar pătrundea acestei bogăţii intelec. 
tuale pănă în miecfula cugetárilorü poe
tului puterea mişcătore, care l ’a silitü să 
creeze pentru ună asemenea cuprinsü 
ideala şi forma esprimării lui şi sé înde- 
plinéscá astfelü améndoué cerinţele unei 
nouă epoce literare.

Eminescu este una omö alü timpu
lui modernü, cultura lui individuală stă 
la nivelulü culturei europene de astădi. 
Cu neobosita lui stăruinţă de a ceti, de 
a studia, de a cunósce, ela îşi încastra 
fără pregeta memoria cu operele însăm- 
nate din literatura antică şi modernă. 
Cunoscétora ala filosofiei, în speciala a 
lui Platón, Kant şi Schopenhauer, şi nu 
mai puţina alü credinţelora religióse, 
mai alesă a celei Creştine şi Buddhaiste^ 
admiratora ala Vedelorü, pasionata pen
tru operele poetice din tote timpurile 
posedânda sciinţa celorü publicate pănă 
astăcji în Istoria şi limba română: elü 
află în comóra ideilora astfelü culese 
materialulü concreta, de unde sé'si for
meze înalta abstracţiune, care în poesiile 
lui ne deschide aşa de desa orisontulü 
fără margini ala gândirii omenesc-!. Căci

cum să ajungi la o privire generală, decă 
nu ai în cunoscinţele tale treptele succe
sive, care să te ridice pănă la ea? Toc
mai ele dau lui Eminescu cuprinsula pre
cisa în acele versuri caracteristice, în 
care se íntrupézá profunda lui emoţiune 
asupra ínceputurilorü lumii, asupra vieţii 
omului, asupra sortéi poporului româna.

Poetula e din nascere, fără îndoielă. 
Dór ceea-ce e din nascere la adevăra- 
tula poeta, nu e disposiţiaîj pentru forma 
golă a ritmului şi a rimei, ci nemărgi
nita iubire a tota ce este cugetare şi 
simţire omenéscá, pentru ca din perce
perea lora acumulată sé se desprindă idea 
emoţională spre a se înfăţişa în forma 
frumosului.

Acela cuprinsa ideala alü culturei 
omenescl nu era la Eminescu unü sim
plu materiala de erudiţiă streină, ci era 
primita şi asimilata în chiar individua
litatea lui intelectuală. Deprinsa astfelü 
cu cercetarea adevérului, sincerü mai 
ântâiu de tóté, poesiile lui suntü totdé
una adevérate; suntü subiectiva adevé- 
rate nu numai atunci, când esprimâ o in- 
tuiţiă a natúréi sub formă descriptivă, 
o simţire de amora, uneori veselă, ade

seori melancolică, ci şi atunci, când trec 
peste marginea lirismului individuala şi 
îmbrăţiş0ză şi represintă unü simţâmântfi 
naţionahi seu umanitarii.

De aici se esplică în mare parte 
adânca impresiune, ce a produs’o opera 
lui asupra tuturora. Şi ei au simţită în 
felula lora ceea ce a simţită Eminescu, 
în emoţiunea lui îşi regásescü emoţiunea 
lora ; numai că elü îi resumă pe toţi şi 
are mai alesü darulü de a deşchide miş
cării sufletesc! cea mai clară espresiă, 
aşa íncátü glasulü lui deşteptând ü résu- 
netulü în inima lorü, le dă totdeodată cu
vântul Ü, ce singuri nu l ’ar fi gásitü. 
Acestă scăpare a suferinţei mute prin 
farmeculü exprimării este binefacerea, 
ce o revarsă poetula de geniu asupra 
ómenilorü ce’lü ascultă, poesia lui devine 
o parte integrantă a sufletului lora, şi 
elü trăesce de acum înainte în viâţa po
porului séu.

Dér cuprinsula poesiilora lui Emi
nescu nu ar fi avuta atâta putere de a 
lucra asupra altora, décá nu ar fi aflata 
forma frumosă, sub care sé se presinte. 
Şi fiindcă tocmai acéstá formă este par
tea cea mai suggestivă în opera lui, sé

ne fiă permisa a termina studiulü de 
faţă prin analisarea elementelorü ei dis
tinctive.

O reservă trebue făcută din capulű 
locului, şi este cu atâta mai importanţi, 
cu câta mulţi din imitatorii lui Eminescu 
nu parü a-o fi fácutü. Volumulü, în care 
suntü adunate poesiile sale, nu este pu- 
biicatü de elü însuşi, din causa împre- 
jurárilorü cunoscute şi atinse în prefaţă 
la ediţia I dela 1883. Editorulü, deci 
în starea îd care se afla Eminescu atunci, 
a pututü lua asupră-şl datoria de a pu
blica culegerea poesiilora lui, nu avea 
dreptulü nici de a le modifica, nici dea 
lăsa pe unele la o parte. Prin urmare 
aşa cum se presintă şi astădi uniculü vo- 
lumü, elü cuprinde tóté poesiile, şi cele 
dela mceputű, pe care însă autorulű de
clarase de multu, că voia să le îndj$)* 
teze şi în parte să le suprime. Nici cele 
8 poesii citate în prefaţă la ediţia 1, 
nici Călinii, nici Epigonii, nici Strigoii nu 
suntü Eminescu în totă puterea lui. Con
tururile tremurânde ale descrierilorö firi 
destulă precisiă intuitivă, lipsa de clari
tate a gândirii, greşeli în accentultt rit* 
micü şi în rimă suntü defecte, alü ci-
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ér d-şora Olivia Iacobescu, fiica preo
tului románü din Vereşmorta, la o 
amendă in bani de 30 fl. v. a. După 
cum ni-se telegrafiase la timpula séu, d-lü 
Orbeanu în urma acestei sentinţe şi ple
case la închisore, ca să-şi facă pedépsa, 
dér nu’i s’a concesü, spunându-i-se, că 
procurorulü a insinuatü recursü şi prin 
urmare sé aştepte pănă se va hotărî lu- 
crulö la forulü mai ínaltü. De atunci 
afacerea s’a trágánatü pănă în dilele 
acestea, când, după cum ni-se scrie din 
Câmpiă, sentinţa primei instanţe s’a apro
batei de cătră forurile mai înalte.

Astfelft s’a consumatö atentatulü şo- 
vinisticü în potriva libertăţii individuale 
şi acesta s’a petrecuta sub noulü mi
nistru de justiţiă Szilagyi, care se lăuda 
că va apăra libertatea personală!

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Rodna-vechiă, 16 Noemvre 1889.

Onorate D-le Redactorü! In Nr. 
240 ală preţuitei „Gazete“, între „scirile 
4ilei“, s’a reprodnsü după cjiarulü maghiar 
din Cluşiu „Kolozsvár“ o împărtăşire 
tendenţiosă referitóre la scóla gr. cat. 
románéscá din acestü opidü, cumcă 
adecă Românii de aici, cu tóté că şi-au 
ridicata o şcolă frumosă románéscá, to
tuşi nu-şi trimită copiii obligaţi la acea 
scolă, ci la cea unguréscá de statü, aşa 
câta „direcţiunea acesteia nu scie ce 
sé mai facă cu mulţimea de copii“, in 
faţa acestei împărtăşiri réutációse, care 
e de natură de a seduce pe on. pu
blica neorientatü şi de-a lovi în poporulü 
románü din acéstá comună, subscrisulü 
îmi iau libertatea a vé ruga ca sé bine
voiţi a da locu în preţuita „Gazetă“ ur- 
mătorei declaraţiuni:

Scirea colportată de aci în diarulü 
Kolozsvár referitóre la scóla nostră ro
mánéscá este o scornitură tendenţiosă,
o minciună patentată, demnă numai de 
iscoditorulü ei, o reclamă impertinentă, 
făcută cu scopulü réutáciosa de a în
negri pe bravula poporü románescü din 
acestü opidü şi astfelü de a’şi face me
rite „patriotice“ şi a se insinua 1 a cei de 
süsü. Adevérulü fapticü este tocmai con- 
trarulü: Poporulü románü de aci cu 
jertfe mari şi între împrejurări grele, 
condusü şi însufleţită de zelulü ferbinte 
de a se puté cultiva în limba sa ma
ternă, dulce şi sonoră, şi-a ridicata unü 
frumosü edificiu de şcolă, coréspumjétorü 
întru tóté cerinţelora legii şi esiginţe- 
lora moderne, care-i póte servi spre 
fală şi onóre şi pe care în 29 Septemvre 
a. c. prin sânţire l ’a predata îu moda 
sérbátoresca destinaţiunei sale. Cursulü 
scolastica s’a începută în 4^e ê prime 
ale lui Octomvre, şi poporulü nostru cu 
totă iubirea şi căldura şi-a trimisü copiii 
séi la şcola cea nouă ridicată cu marî

1 rorü eelö mái aprigü critica era chiar 
( Eminescu. Decă totuşi şi aceste poesii au 

meritata şi vorü merita, se figureze în 
' opera lui literară, este că’ în fiă-care din 
ele apare deodată din mijloculü imper

ii fecţiilorQ o frumseţe de limbă şi o în- 
’ nălţare de gândiri, care prevestiau dela 
începută ce avea sé deviă poetulü ajuusü 

‘ la culmea lui.
Reserva dór, ce unü simţâmânta de 

v,dreptate elementară ne impune sé o fa- 
v,cemü, este că în cercetarea urmátóre nu
r,s vomü avé în vedere decátü poesiile, din 
norocire cele mai numerose, pe care le-a 

í jscrisü Eminescu în epoca deplinei sale 
jdesvoltări. Acestea înşă reclamă totă 
luarea aminte a criticei literare în pri
vinţa formei lora şi cu deosebire a în- 

f . . .iudirii cu poesia populară, din care s’au 
jhrănita mai ântâiu şi deasupra căreia 
fi’au ridicata pasü cu pasü pănă la es- 
primarea celorü mai înalte concepţiunl.

Condiţia fundamentală a acestei ridi
cări a formei poetice era o mănuire per
fectă a limbei materne, pentru ca ea sé 
fiă pregătită pentru o concepţiune 
mai întinsă şi sé potă crea prin pro
pria ei fire vestméntula noilorü cugetări.

jertfe şi aceea este şi astă4î cercetată 
în aşa măsură, încâta şalele cele mari 
şi spaţiose sunta totdeuna pline de Ro- 
mânaşii noştri, setoşl de învăţătură. ’Ţi 
salteză inima vâ4§nda viulâ interesa 
ala părinţilora şi emulaţiunea nobilă cu 
care îmbrăţişeză causa şcolei ntistre, 
precum şi dragostea şi plăcerea prunci- 
lorti cu care o cercetâză. Nu numai că 
nu se dovedesce negliginţă faţă cu şcola 
nostră românescă, ci din contră se sim- 
ţesce imperativa necesitate de a înmulţi 
personalula. didacticii din causa afluenţei 
celei mari a copiilora de şcolă, dintre 
cari mulţi se înbuMescfl a-o cerceta făra 
de a fi obligaţi înainte de a ajunge e- 
tatea prescrisă.

Câta de mare este îmbuk^ela la şcola 
de stata din loca nu mă importă de loca, 
neadevărula însă colportată faţă cu po
porala românescă de aci reese forte lă
murită din împrejurarea, că în anulă cu
renta nu mai puţina decâta 15 inşi, cari 
în anula espirata, din lipsa de locala co- 
respun4ătora, cercetase şcola de stata, 
au părăsit’o pe aceea şi s’au înscrisa şi 
visiteză regulata şcola lora confesională 
românescă! Acesta o şcie forte bine di
recţiunea şcolei de stata, şi mă mira, că 
totuşi spre a’şi ajunge unele scopuri de 
ale lora se folosesca de una mijloca 
forte tocita |de a face reclamă în susa.

Drepta aceea. On. Redacţiune a 
„Gazetei“ a avuta mare dreptate, când 
şi-a esprimata ÎDdoiela despre adevărula 
acelei sciri, pentru care lucru noi îi sun- 
tema forte recunoscători.

Nu poporula româna de aci, care 
pentru şcola sa a trecuta prin atâtea vi
cisitudini, care a sciuta suferi t3.il0 grele 
şi amare pentru apărarea intereselora ei, 
şi care în timpula din urmă şi-a sciuta 
impune jertfe în adevăra colosale, pen
tru de a-şi mai ridica odată una frumosa 
edificiu de şcolă, nu p<5te să fie indife
renta şi negligenta faţă de densa, ci din 
contră este zelosa şi însufleţită pănă la 
estrema. Desfida pe ori şi cine, ca se-ml 
dovedescă contrariula. Eu numai o do
rinţă aşi ave, ca în tote comunele ro
mâne din scumpa nostră patriă să fiă 
îmbrăţişată causa şcolară cu atâta însu
fleţire, ca în opidula nostru şi atunci 
sunt sigura, că tote uneltirile duşma- 
nilora noştri vora rămâne de ruşine.

Gernsimu Domide m. p.,
. preotu gr. cat. şi directorii şcolarii.

Beudiu , Noemvre 1889.
(Urmare şi fine.)

Reveninda la conferinţă amintesca, 
că M. O. Presidiu întrebă, că 6re cum 
s’ar pute procura două rânduri de vest
minte pentru diaconi, cu cari să ser- 
vescă doi preoţi cu ocasiunea conferin- 
ţelora ? La acestă întrebare preotula B. 
propune şi conferinţa primesce, ca preo-

Aeeşta este
lupta dreptă,

<oe o încercă Eminescu, pentru 
a turna în formă nouă limba veche şi ’nţelâptă. 
Pentru ela limba română e 

ca unü fagure de miere, 
dulce şi străve4ie, dér nu reslăţiţă în 
lipsă de contururi, ci prinsă în celula 
regulată a fagurelui.

Poesiile lui începa, în acéstá privinţă, 
alipindu-se de-adreptula de forma popu
lară, dér ’i dau o nouă însufleţire şi o 
facă primitóre de una* cuprins ü mai 
înalta. Aşa sunta cele patru poesii:

Ce te legini, codrule,
La mijlocü de codru desü,
Doina: Dela Nistru pan’ la Tisa, şi 
Revederea: Codrule, codruţule.

Din poesia populară şi-a însuşită 
Eminescu armonia, uneori onomatöpoe- 
tică, a versurilorü sale :

Peste vérfü de rămurele 
Trecü în stoluri réndunele,
Ducéndű gândurile mele,
Şi norocul ü meu cu ele.
Şi se ducü pe rendű, pe rendű.
Zarea lumii ’ntunecándü,
Şi se ducü ca clipele 
ScutUrándü aripile.

* ' ‘

tuia din Nuşfalău să încerce, decă nu 
cumva s’ar pute procura acele vestminte 
pe intenţiuni.

Să reînprospeteză din partea vene
ratului Presidiu în memoria preoţilora o 
disposiţiune luată într’o conferinţă ante
cedenţă, ca adecă preoţii să astrîngă pe 
însureţei, ca înainte de actula cununiei 
să dovedescă prin curatori, că au una 
anumita număra de oltuanl în grădina 
lora, er cei ce n’ar ave grădină, să pună 
oltuanii în cimiteriu. A mai propusa una 
mijloca, spre realisarea acestui scopa, 
tare practica, numai să fiă aplicata 
între marginile legilora prudenţei pas
torali.

Tota mai dinainte hotărîndu-se, ca 
fiăcare preota să-şi scrie istoricula paro- 
chiei sale, preotula Iona Bulbuca ce- 
tesce istoricula parochiei Minthiu, de 
unde am înţelesa, că acolo relativa po
porula astă4i stă fbrte bine, că parochia 
nu-i închiată mai multa ca de 200 de 
ani, şi că poporula de acolo mai de 
multa a avuta mari suferinţe causate 
prin nisce familii streine.

Astă4l însă comuna este scăpată de 
streini.

Ce am întrelasata eu, D-le Re- 
dactora, din decisiunile acestei conferinţe, 
este altuia îndatorata a Yă comunica, eu 
mai însemna, că conferinţa viitore se 
va ţine la primăveră în Cociu. Diser- 
tante este numita Samsona Onighi, care 
va disera: „Cum trebue să fiă mărturi
sirea“, suplenta e numita veteranula 
Gavrila Popa, preotula Beudiului. Pre- 
dicatora: Iona Neamţu, preotula din 
Nimigia română. S’a hotărîta, că decă 
disertanţii seu predicatorii ara lipsi dela 
conferinţe fără cause plausibile, să fiă pe
depsiţi cu doi florini. Absenţiile altora 
preoţi să pedepseSeti după regulamenta.

Ca ospeţi la conferinţă — pe lângă 
popora — însemna pe stimatula d-na 
Iona Cheresteşiu, primarula Beudiului, 
Iona Mureşiana, mare proprietara îu 
Cheţiu, er dintre preoţi ni-a făcuta o- 
norea onoratultt d-na Pavela Salvana, 
preotula din Ceaba şi Valea rea, oare 
ni-a ajutata şi la discusiunile confe
rinţei.

La 4 ore p. m. finindu-se conferinţă, 
ne-ama întrunitu cu toţii la una prân4a 
în casa ospitală a vrednicului preota 
locala Gavrila Popa, care, deşi văduva, 
s’a îngrijită de celea de lipsă într’una 
moda, ce n’a lăsata nimica de dorita. 
Nu pota * iiita nici complesanţa şi ser- 
viciula, ce-a prestata preoţiloru ospeţi, 
domnula prunară locala I6na Cheres
teşiu cu stimat’ai ddmnă, şi tinerula teo- 
loga Cheresteşiu. Ferice de comunele 
cari au atari preoţi şi primaţi!

tJriulîi din cei presanţi.

Şi blânde triste glasuri din vuetii se desfacă.... 
Ca molcoma cadenţă a undeloru pe Iacii.

*
Lună tu, stăpâna mării, pe alumei boltă luneci 
Şi gândiriloru dându vieţă, suferinţele întuneci... 
Peste câte mii de valuri stăpânirea ta străbate, 
Când plutescl pe mişcătorea măritorii singu

rătate.
*

De ce dorinii îngrămădite între galbinele file 
Iambii suitori, troheu, săltăreţele dactile ?

*
Singurii numai cavalerulu suspinândii privia

balconulii
Ce ’narcatii era cu frunde de îi spendur’ prin

ostreţe
Rose roşie de Şiras şi liane ’n felii de feţe. 
Respirarea cea de ape îlu îmbată ca şi sara: 
Peste farmeculu naturei dulce-i picură ghitara.

*
Pe când oştea se aşe4ă, 6tă zorele apune, 
Yoindii creştetele ’nalte ale ţerii se ’ncunune 
Cu unii nimbii de biruinţă; fulgeru lungii în

cremeniţi!
Mărginesce munţii negri în întregulii asfinţiţii, 
Păn’ ce isvorescft din vecurî stele una câte una 
Şi din neguri dintre codri tremurându s’arată

luna.

Nu au esistata, nu vora esista în 
poesia română versuri mai frumose ca 
acestea. (Va urma.)

Literatură.
Foia bisericescâ şi scolastică, organa 

ala provinciei metropolitane gr. cat. de 
Alba-Iulia şi Făgăraşa. Anula III Apare în 
Blaşiu de 2 ori pe lună şi costă pe ana 6 fl. 
Redactori: Dr. 1. Raţu şi Al. Uilâcanu.
— Nr. 4 dela 15 Noemvre conţine în 
partea bisericăscă: Sinodula archidiece- 
sana ţinuta în Blaşiu la 17 şi 18 Sep
temvre a. c. (urmare); Atitudinea bise- 
ricei în cestiunea duelului, de I. Mărcu- 
le ţa ; Actele congresului scientifica in
ternaţional, al catolicilora, de Dr. Felician 
Brana; Despre biblioteca museului die- 
cesana din Lugoşa ; Pelerinagiula la Pocs; 
Literatură etc. In partea scolastică: Din 
instrouţiunea intuitivă; „Vorba multă e 
sărăciă“ şi în şcolă, de Aurela B. Popa; 
Instrucţiunea limbei matenre în şcolele 
poporale; Cunoscinţe din istoria educa- 
ţiunei şi a instrucţiunei; Raporta despre 
adunarea generală a reuniunei învăţă- 
torilora românigr. cat. din ţinutula Lu- 
goşului, de Petru Popescu; ColecţiunI 
geografice în şcolapoporală, de P. Un- 
gurenu; Cerculara cătră întrega clerulă 
archidiecesana.

Calendarulu politicii ilustratQ pe anul 
1890. Sub titlula acesta a apăruta în 
editura 4iarului „Adevărula“ din Bucu- 
resci una nou călendara, care se găsesce 
de ven4are la toţi ven4ătorii de 4iare 
din România cu preţuia de 1 leu 50 
bani.

Incunosciinţare.
Adunarea generală a „Reuniunei fe- 

meilora române“ din loca se va conti
nua Sâmbătă în 11 Noemvre st. v. a. c. 
la 3 ore p. m. în sala cea mare din edi- 
ficiula şcolelora.

Braşovu , 9 Noemvre 1889.
LaT9râ Nastasi,

actuaru .

DIVERSE.
Réndunele de resbelü. Una locuitora 

dia Roubaix, d. J)esbouvţifii a propusü 
întrebuinţarea „réndünèî^lbra“ ca pasări 
călătore, însărcinate cu ducerea scirilorö. 
D-sa a data drumulö, în sera de*7 Sep
temvre 1888 la 4 óre şi una cuarta, pa 
Esplanada Invali4ilora, la două réndu
nele, care după ce s’au învârtită puţina, 
au dispăruta, în direcţiunea Nordâiui şi 
au ájunsü la Roubaix la 5 şi junii* óre. 
Făcuseră dér 150 de kilometri ítí. 75 d© 
minute  ̂ Se rice, că în timpü de 2 pănă 
la 5 săptămâni potü fi " învăţate a i face 
servi ciula. 1 ’

C ur n u  Iii pieţei B raşovtt
din 21 Noemvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump. 9.38 Véád. 9.41
Argintü románescü - n 9.33 «. 9.35
Ncvpoleon-d’otf -* n n 9.46
Lire turcesc! - - - 10.70 o 10.75
Imperiali - - - - n 9.70 n 9.75
öalbinl r) 5.58 i. n 5.60
Scris. fonc. „Albina116ü/0 n 101.— « — .—

n n n °  i o n 98.50 99.—
Ruble rusesci - n 124.50 *» •125.50
Mărci germane - - 58.10 M. 58.35
Discontulü 6—8"/0 pe anü.

Cursolu la bursa de Viena
din 20 Noemvre st. n. 1889.

Renta de aurü 4u/n - .....................101.15
Renta de hârtiăB% ........................... 97.15
Imprumutulü cäilorü ferate ungare -

a u r ü ....................................- - 114.61
dto argintü - - - - -  - 95.t(0 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de
ostü ungare (1-ma emisiune) - - 99.^5 

▲mortisarea datoriei cäilorü ferate de 
ostü ungare (2-a emisiune) - - 

Amortisarea datoriei cäilorü terate de
ostü ungare (3-a emisiune) • - 11B.— 

Bonuri rurale ungare - - - * - 88.05
Bonuri c ro a to -s la v o n e .................... 105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinü

ungurescü .......................... - 99.—
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 139.60 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.40
Renta de hârtiă austriacă - - - - 85.40 
Renta de argintü austriacă . . . .  85.80
Renta de aurü austriacă.................... 108.60
Losurl din 1860 ............................... 139.85
Acţiunile băncei austro-ungare - - 923. • 
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 334.25 
Acţiunile băncei de creditü austr. - 311.75 
(falbenl împărătesei« - * ... - - - 5.65
Napoleon-d’o r i ....................................9.45 y3
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.30 
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 118.75

Editorü şi Redaotorü responsabilii:
Dr. Aurel Mureşianu.
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referitpre la statorirea dărei de casă 
pentru anii 1890, 1891 şi 1892.

Pe temeiulü ordinaţiunei înaltului 
uxinisterü de finanţe reg. ung. din 18 
Octomvre a. c. Nr. 66881, se aduce la 
cunoscinţă generală, cum că măsurarea 
dărei de casă statorită în sensulü §§-lorü
11 şi 12 ai art. de lege XLIV din 1883 
pentru anii 1887, 1888 şi • 1889 espiră 
cu anulü acesta. Pe temeiulü datelorü 
de dare adunate cu ocasiunea conscri- 
erei dărei, precum şi pe basa fasionâri- 
lorü posesorilorü de case se va statori 
înoă în decursulü anului acestuia darea 
după clasele şi după chiria de casă 
pentru următorii 3 ani: 1890,1891 şi 1892.

Fasiunile din partea posesorilorü de 
casă asupra chiriilorü încassate îu anulü 
1889 au sé se astérná la oficiulü orăşe- 
nescü de dare în intervalulü din 15 pănă 
în 30 Noemvre a. c., — statori ndu-se la 
<sasü contrarü aceste fasionărl pe spesele 
posesorilorü de casă ex offo.

Cólele pentru fasionarea dărei de 
casă se estradeză de cătră oficiulü oră- 
fénescü de dare grátísü. Rubricile aces- 
torü cóle, cari au de a se reaşterne 
amintitului oficiu, suntü de aseprovedé 
cu punctualitate şi conscienţiositate cu 
datele recerive.

Posesorii de case se obligă, ca sé dea 
oficiului orăşenescu de dare tote acele 
date, cari se recerü pentru statorirea le
gală a '•ărei.

Posesorulü de casă séu chiriaşulfi 
permanentü alü casei este îndreptăţitfi 
ca sé estradeze fasionarea dărei de casă 
chiar şi prin plenipotenţatulfi séu; totuşi 
ínsé, la casü décá prin nefasionarea chi
riei de casă se comite o prescurtare a 
dărei, cade responsabilitatea pe pose
sorulü casei.

La casü décá pentru una şi aceeaşi 
casă există mâi mulţi posesori, atunci 
suntü toţi datori, ca sé subscrie cola de 
fasionare, eventualminte ső se subsrie prin

plenipotenţatultt lorü. Pentru datele in
duse în acéstá şcolă suntü toţi posesorii 
responsabili.

Intregulü venitü (brutü) alü casei 
consistă dm totö, ce primesce poseso
rulü de casă pentru folosirea casei închi
riate. Sub venitulü chiriei, prin urmare, 
nu se înţelege numai solvirea banilorü 
statorită sub acestö titlu, ci totö aceea, 
ce oferă chiriaşulfl ca contra preţ0 
pentru folosinţa obiectului de chiriă; 
aci se subsumézá darea, aruncurile co- 
mitatense şi comunale, competinţele de 
asiguraţiune, competinţele pentru clă
direa soselelorö, spesele pentru adaptările 
şi reparaturile de casă, mai departe tote 
acele sume, cari le plătesce chiriaşul0 
posesorului de casă pentru conducerea 
de apă, pentru iluminaţiunea nocturnă, 
pentru cáratulü gunoiului etc ; in fine 
aparţine aci fiăcare soiu de prestaţiuni 
naturale din partea chiriaşului. Prin ur
mare fiăcare posesorü de casă séu încre^u- 
tulü séu este obligatü, ca la fiăcare clă
dire, la fiăcare locuinţă séu la fiăcare 
piesă de locuinţă sé fasioneze, fără de 
vr'o detragere, chiriile astfelü, după cum 
s’au stipulatü, respective la edifieiile séu 
singuraticile locuinţe neînchiriate astfelü, 
după cum de facto s’ar fi pututü în
chiria.

Edificiile şi locuinţele închiriate cu 
mobilarö se tracteză la fasionarea dărei 
de casă astfelü, ca şi când ele s’ar fi 
închiriaţii fără mobile ; din íntréga chi
rie se subtrage ínsé chiria pentru mo
bile ; totü aceeaşi relaţiune se observă şi 
la locuinţe închiriate cu grădină. In acest 
casü se subtrage suma pentru grădină 
din íntréga chiriă.

Au ca sé se fasioneze prin urmare 
şi sumele acele, cari se plătescft pentru 
mobilarulü séu grădina închiriată cu lo
cuinţa.

Aeelü posesorü de case séu acelü 
íngrijitorü de case, care nu aşterne fa- 
siunea dărei de casă, seu nu reîntregesce 
în decursulü terminului statoritü (cu celü 
multü 8 ĉ ile) de cătră organulü măsură-

rei dărei, cóla de fasiune aşternută cu 
mancităţi, se obligă ca sé pórte spesele 
împreunate cu luarea oculaţiunei locale, 
spre scopulü delăturărei astorfelü de man- 
citâţî, pedepsindu-se afară de aceea cu
o pedepsă dela 1—50 fl. v. a.

Asupra referinţelorfi şi datelorü fap
tice, din cari se póte dejudeca venitulü 
chiriei casei, se obligă fiecine, ca, îndată 
ce este provocatü de organele de dare, 
sé dea chiarificările cerute.

La cererea posesorului de casă se 
obligă chiriaşii ca prin inducerea numelui 
în respectiva rubrică a cólei de fasiune 
sé adeverescă adevérulü fasionărei. Acelü 
posesorü de casă, care ’şl subscrie de 
cătră chiriaşi cóla fasionărei chiriei îna
inte de ce nu s’au indusü mai ántéi chi
riile, se pedepsesce de atâtea ori cu 100 
fi., de câte-orî a comisü faţă de singu
raticii chiriaşi acéstá neglijare. Pedepsă 
banală se estradeză în íntréga ei sumă 
acelui, care a fácutü arătarea.

La casü decă posesorulü casei în în
ţelegere cu chiriaşulo a comisü prescur
tarea de dare şi prin acésta prescurtarea 
erarului de statü,J atunci se pedepsescü 
ambele părţi cu sumă triplă din prescur
tarea comisă; de o astfelü de pedepsă 
se absólvá însă chiriaşultt atunci, când 
asupra acestei prescurtări face în decur
sulü a 15 dile raportü la autoritatea fi- 
nanţiară.

Acelü posesorü de casă, care nu arată 
în decursulü a 14 dile împrejurarea că 
locuinţa nu mai este golă, mai departe, 
că s’a schimbatü categoria dărei de casă 
(sub care este de a se înţelege acea îm
prejurare, când casa séu locuinţa, carea 
pân’acum a aparţinutfi dărei după clasele 
de casă, se supune în urma închirierei 
dărei chiriei de casă, şi viceversa), — în 
fine acelü posesorü de casă, care nu arată 
în acelaşi termini! oficiului orăşenescfi de 
dare, că a espiratü dreptulü eliberărei 
casei sale de dare, prin urmare: împre
jurările cari dispuuü începerea obligă- 
méntului solvirei dărei, — se pedepsesce 
In sensulü §-lui 100 alü art. de lege 44

J din an. 1883 cu o pedépsá carea póte.fi
l pănă de 8 őri atátü de mare cátü este 
‘ suma aoeea cu care s’a prescurtatü erarul.

La casü décá nu se póte constata 
suma prescurtátóre, atunci conţine pe- 
dépsa banală suma dela 1—500 fl.

Darea casei se statoresce de orga- 
nele oficiului orásenescü de dare.

Braşovu , 15 Noemvrie 1889.

Brassó vármegye alispánjától.
Sz. 12589/1889.

Pályázati hirdetmény!
Az 1886 évi XXI t. ez. 56-ik 

és 80-ik §§-ai értelmében a je
leni megbízatásuk ideje bejártával 
alább megnevezett tisztviselői állo
mások föispáni kinevezési hátas- 
körbe tartoznak, úgy mind

1. A tőrrvényhatósági főorvosi
2. „ három járási orvosi,
3. „ vármegye föszámvevői, eset

leg alszámvevö
4. az árvaszék nyilvántartói,
5. a vármegye állatorvosi és
6. Brassó város rendörkapitányi 

állomások. Mi is azon megjegy
zéssel hozatik köztudomásra, hogy 
mindazok, a kik egyik vagy 
másik állomás megnyerni óhajtják, 
kellően bétyegzett és az 1883 évi
1 t. e z .-ben kőrülirt minősített
ségüket bizonyitó pályázati kéré
süket hozzám f. hó 60-áig, annál 
inkább nyújtsák be, minthogy a 
később beérkezett folyamodvá
nyok tekintetbe vétetni nem fognak.

Brassó, 1889 November 17-én.
IS o ll Gr37"U.la

kir. tan. alispán.

ALBINAI I
85,24

Institutü de creditü şi de economii
FILIALA BRAŞOVt

Amanetezi hârtii de valóre
?I DE CIH ROMiiSCl

pănă la 85°/0 din valórea lorü după cursulú de c|i, pe 
lângă cele mai ieftine condiţiunî.

Informaţiuni mai de aprópe se potü Ina 
dilnicü în biroultt institutului, piaţă No. 
90, dela 8—2 óre d. p.

No. 535—1889.

CITAŢIOTE.
208,3—2

közben az 1094 sz. tjkvbe Serban Maria sz. Czogoi nevére átvitt 820/2 hr. sz. 
egész fekvőkre 49 frt.-ban, és az 1133 sz. tjkvben időközben kisk. ^erban Pa- 
raschiva, Iuon, Greorge és Nicolae nevére átvitt 1141 hr. sz. ingatlanra az árve
rést 71 írt. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1889 évi Decsember hó ,2-ik napján délelőtt 8 órakor Al- 
másmezö község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át kész
pénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében kiállított szabályszerű elismervényt át
szolgáltatni.

Brassó, 1889. évi Iulius hó 5-én.
A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.

W  Schimbare de localu.
Magazimilîi cu mărfuri de modă pentru Dame, 

p confecţiunl si albituri, alţi firmei
I B. KERESZTESY

se află din 22 Noemvre 1889 în colţul fi dela 
Piaţa mare şi Târgul ii căiloru. 212,1

Elisabeta Raţlu născută Clococianu gr. cat. din Tohanulă vechiu în 
26 Aprilie a. c. a intentată procesă divorţială asupra bărbatului ei 
Irim ia Batiu gr. cat. din Arpaşulu inf., care mai bine de 6 ani şî-a 
părăsită soţia cu necredinţă. După multă cercare în iérna trecută 
s’a aflată că-şî are domiciliulă în Bucurescî, şosâua Basarabă Nr. 
112, unde la 4 Octomvre a. c. i-s’a comunicată acţiunea spre a 
respunde, séu celü puţină a plenipotenţia pe cineva, ca sé-lü repre- 
senteze în decursulü procesului; dér nefácéndü nici una, nici alta, 
e probabilă, că şî-a strămutată domiciliulă; prin urmare neputén- 
du-i-se erui ubicaţiunea presentă, se citézá pe calea acésta, ca în 
termină de 6 luni se se presenteze la forulü matr. gr. cat. de I-a 
instanţă alü Făgăraşului; la casă contrariu va fi suplinită prin „cu
rator ad actum“.

Dela presidiulă forului matrimonială gr. cat. de I-a instanţă 
ală Făgăraşului.

Făgăraşu, în 14 Noemvre 1889.
Bstsili-u. IE2a,ţi“CU

vi car ü. şi preş. forului.

Sz. 605?—1889 tkvi. 211,1

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy 

G-uranica I. Maria végrehajtatónak Sierban Nicalae végrehajtást szenvedő elleni 
500 frt. tőkekövetelés és járulékai iránti vegrehajtási ügyében a brassói kir. 
törvényszék (a Zernesti kir. jbíróság) területén lévő Alrnásmezö határán fekvő 
az almásmezöi 178 sz. tjkvben A-f-283 hr. sz. egész fekvőre 160 frt.-ban, az 
1104 hr. sz. a és az 1105 hr. sz. egész fekvőkre 72 frt.-ban, az 1271/2 hr. sz. 
a az 1272/2 hr. sz. és 1273/2 hr. sz. egész fekvőkre 92 frt.-ban, s továbbá idő-

Preparatele antiseptice
ale lui

m GUST
pentru îngrijirea dinţiloru şi a gurei au unu efectă escelentu, 
curăţitoru, conservătoru şi întăritorii asupra organeloră gurei.

Aceste preparate conţină afară de cele mai bune materii 
tolosite pănă acuma spre acestă seopă, şi noue mijloce CU unu 
efectu însemnaţii antisepticii, adecă care împedecă stricarea 
seu putrec(irea dinţiloră, precum şi înbolnăvirea gingiiloru.

I flaconu cu apă de gură ă  50 cr. şi a  I fl.
suficientă pentru mai multe săptămâni.

I cutioră cu prafu de dinţi a  25 cr. şi ă 50 cr. 
I borcănelu cu pastă de dinţi ă  40  cr.

Deposifodu principală îa FR1EDRICH STENNER, far moda h 
„LECIA! DE AURft“ în Bras ovă. gh

Numere singuratice din „ Gazeta Transilvaniei* 
ă 5 cr. se potft cumpera în tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Mcolae Ciurcu.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


